

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО «Читинская
государственная медицинская
академия» Минз
Заслуженный врач
д.м.н., профессор

А.В. Говорин

«18» апреля 2018 г.

О Т З Ы В

ведущей организации

на диссертационную работу

Лукашука Александра Витальевича

«Суицидологическая оценка родителей девушек подросткового возраста,
совершивших суицидальную попытку (на примере Рязанской области)»

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

по специальности: 14.01.06 – «психиатрия»

Актуальность темы выполненной работы

По оценкам Всемирной организации здравоохранения, частота самоубийств по полу и возрасту резко различается от региона к региону, при этом в большинстве из них регистрируется отчетливый пик завершенных суицидов среди молодежи, начиная с подросткового возраста.

В многочисленных исследованиях в сфере суицидологии отмечено, что важным (если не основным) фактором в формировании и провокации суицидального поведения у лиц подросткового возраста является семейная атмосфера. Речь идет о стиле воспитания, привязанности родителей к детям, внутрисемейном климате, а также и о собственной суицидальной готовности родителей, об их собственном уровне ауто- и гетероагрессии. При этом, кроме разрозненных авторских указаний, свидетельствующих о том, что значительная часть подростков, совершивших суицид, воспитывались в неблагополучных по различным характеристикам семьях, очень мало углубленных и комплексных исследований в отношении таких семей, особенно учитывающих социальные и клинико-психологические характеристики родителей.

Как раз все эти вопросы рассматриваются в представленной диссертационной работе, основная цель которой – изучение суицидологических, клинических и личностно-психологических параметров родителей девушек подросткового возраста, совершивших попытку самоубийства. Так же в задачи работы входит исследование ведущего стиля воспитания в таких семьях и разработка научно-обоснованной модели по профилактике суицидального поведения среди подростков.

Выводы и практические рекомендации диссертации являются актуальными для психиатрии и суицидологии в частности, так как они касаются вопросов аутоагрессивного поведения среди подросткового контингента и его профилактики. Актуальность работы подтверждается проведенным анализом современных литературных данных по этой проблеме.

Кроме того, актуальность проблемы, рассматриваемой в кандидатской диссертации Лукашука Александра Витальевича, обусловлена как высокой распространенностью, так и значимыми медико-социальными последствиями суицидального поведения среди подростков.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

На репрезентативной клинической выборке с помощью современных научных методов показано влияние аутоагрессии, личностно-психологических характеристик родителей на генез суицидальной активности их детей-подростков. Было проанализировано влияние стиля воспитания на суицидальное поведение, сформирован «портрет» суицидогенной семьи, предложены новые универсальные методики оценки уровня просуицидальной напряженности отцов и матерей в семьях подростков. В результате обозначены основные направления и возможности использования суицидологически значимых характеристик родителей в профилактической, лечебной и реабилитационной работе.

В целом, работа выполнена на высоком научно-методическом уровне и на большом материале (182 человека) с использованием современных методологических подходов. Список литературы содержит 242 источника, из них более 70 % опубликованы за последние 10 лет.

Значимость для науки результатов исследования заключается в том, что теоретические выводы расширяют и обогащают имеющиеся к настоящему времени представления в отношении подростковых суицидальных попыток за счет исследования их семей, чем открывают большие перспективы для продолжения исследований в области детско-подростковой суицидологии и позволяют рассматривать суицидальную попытку подростка в контексте всей семьи. Результаты работы внедрены в педагогический процесс ФГБОУ ВО «РязГМУ им. ак. И.П. Павлова» и используются для теоретической подготовки студентов и врачей.

Практическое значение результатов исследования определяется тем, что в диссертационной работе разработаны новые положения по дальнейшему совершенствованию лечебной (психотерапевтической) и профилактической работы врачей и психологов, связанных с детьми и подростками, которые уже используются в работе ГБУ РО «ОКПБ им. Н.Н. Баженова». Кроме того, предложены рекомендации по оценке

суицидального риска в семьях подростков, что позволит уменьшить число суицидальных попыток и самоубийств в подростковой среде.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы в практической деятельности врачей психиатров, психиатров-наркологов и психотерапевтов, в обучении на медицинских факультетах ВУЗов, при проведении психосоциальных профилактических мероприятий суицидального поведения, при составлении программ медико-психосоциальной реабилитации.

Интересными для практического использования являются предложенные автором методики определения уровня аутоагрессии, а также пути использования уровня родительской аутоагрессии, базирующиеся на идее передачи аутодеструктивного паттерна от семьи к детям. Они позволяют понять направление необходимой психотерапевтической коррекции функционирования семьи с целью предупреждения суицидального поведения детей и подростков.

Замечания

Принципиальных замечаний диссертационная работа не имеет.

Заключение

Диссертация Лукашука Александра Витальевича представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой решается научная задача – изучение влияния клинических и личностно-психологических параметров родителей, а так же стиля внутрисемейного воспитания на формирование суицидального поведения у их дочерей подросткового возраста. Новые научные результаты, полученные диссертантом, являются оригинальными и достоверными, и имеют существенное значение для психиатрии и суицидологии. Работа отвечает

требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 – «психиатрия».

Отзыв на диссертацию и автореферат Лукашука А.В. обсуждены на заседании кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии 16 апреля 2018 года, протокол № 83.

Профессор кафедры психиатрии,
наркологии и медицинской психологии
доктор медицинских наук
(14.01.06 – «Психиатрия»)

О.П. Ступина

672000, г. Чита, ул. Горького, 39А.

тел.: 8 (3022) 35-43-24

e-mail: sawt@list.ru

Подпись Ступиной Ольги Петровны заверяю:

Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России

Т.А. Коржова